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Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η και ΑΚΕ 

 

                                                                       Αθήνα 12-10-2020 
 

Του:   Β. Βιλιάρδου, Αντιπροέδρου Κόμματος, Βουλευτή Επικρατείας               
 

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 

 
Θέμα:  «Κίνδυνοι από πλημμυρισμένα φωτοβολταϊκά σε γεωργική γη 

υψηλής παραγωγικότητας» 
 

 
Κύριοι, κύριοι Υπουργοί, 

 
Στις 18 Σεπτεμβρίου 2020, κατά την διάρκεια της κακοκαιρίας που 

χαρακτηρίστηκε με το όνομα «Ιανός» και σε εκτεταμένες πλημμύρες στο 
νομό Καρδίτσας παρατηρήθηκε κάλυψη φωτοβολταϊκών πάρκων από τα 

νερά: (βλ. https://www.cnn.gr/ellada/story/235484/kakokairia-ianos-h-
karditsa-metra-tis-pliges-tis-gia-pempti-mera ) 

 

Το γεγονός είναι εξόχως ανησυχητικό για τη Δημόσια Υγεία, αφού, ως 
γνωστόν, τα φωτοβολταϊκά πάνελ περιέχουν τοξικά στοιχεία, όπως μόλυβδο, 

τελλούριο και κάδμιο, ενώ, αυτός είναι ο λόγος, πέραν του κόστους, για τον 
οποίο, σε σημαντικό βαθμό δεν ανακυκλώνονται. Επομένως, τίθεται θέμα, 

για τις περιπτώσεις τοποθέτησης σε γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας, 
τόσο, όσον αφορά στην ασφάλεια των παρακείμενων καλλιεργειών,  όσο, 

επίσης, στο αν έχουν κατασκευαστεί τα συνοδευτικά των φωτοβολταϊκών 
πάρκων αποστραγγιστικά έργα.  

 
Παράλληλα, η καταστροφή των ανωτέρω πάρκων θέτει σε κίνδυνο την 

ενεργειακή ασφάλεια της χώρας, όπως και τη διατροφική, ειδικά εάν 
συνεχισθούν τα σχέδια εκτεταμένης χρήσης φωτοβολταϊκών με το μεγάλο 

αριθμό αδειών, όπου πολλές από αυτές, έχουν δοθεί για κατασκευές σε 
γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας.  

 

Ειδικά στους Σοφάδες Καρδίτσας, όπου παρουσιάστηκε το άνω 
περιγραφόμενο φαινόμενο πλημμύρας, έχει ήδη κατασκευάσει 

φωτοβολταϊκό πάρκο 9 MW η εταιρία «ΕΛΠΕ Ανανεώσιμες», το μεγαλύτερο 
στην Ελλάδα, έως αυτή τη στιγμή. Επίκειται, δε, η κατασκευή για άλλα 

τουλάχιστον 13 MW (3 MW και 8 MW). Επίσης σχεδιάζονται ακόμη 
περισσότερα στον κάμπο της Λάρισας.  
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Σημειώνεται ότι, τα αγρο-φωτοβολταϊκά («agro-photovoltaics») έχουν 

απαγορευτεί στη Γερμανία, ενώ, όσα τοποθετήθηκαν εκεί, είναι σε ικριώματα 
επάνω από τις καλλιέργειες. 

 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 
 

 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

 
1. Έχουν γίνει μετρήσεις για την διαρροή τοξικών ουσιών από τα 

πλημμυρισμένα φωτοβολταϊκά πάρκα σε γειτονικές καλλιέργειες, τόσο στο 
έδαφος, όσο και στα υπόγεια ύδατα; Αν ναι, υπάρχει κίνδυνος για τη 

Δημόσια Υγεία; 

 
Παρακαλούμε, να μας προσκομίστε τα σχετικά έγγραφα 

στοιχεία, όπου θα αποδεικνύεται, αφενός, το αν τηρείται ή 
όχι το ποσοστό τοποθέτησης φωτοβολταϊκών σε έκταση 

1% επί της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας επί 
του συνόλου των τοποθετημένων αγρο-φωτοβολταϊκών 

και αφετέρου, το αν οι διαχειριστές των εν λόγω πάρκων 
είναι πράγματι αγρότες.  

 
2. Υπάρχει θέμα ενεργειακής ασφάλειας και αύξησης του κόστους ενέργειας, 

σε περίπτωση εκτεταμένης χρήσης ΑΠΕ (αιολικά, φωτοβολταϊκά), όταν τα 
τελευταία, σε ακραίες καιρικές συνθήκες, τίθενται εκτός λειτουργίας; 

 
 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 

Βασίλειος Βιλιάρδος  




